
CAPITOLUL I

Noţiune despre ecologie, ecologie umană
şi ecologie medicală. Problemele metodologice, direcţiile ştiinţifice. Relaţiile

dintre ecologie şi alte discipline medicale

1.1. Noţiune despre ecologie

Ecologia (din grec. „oikos” – casă, locuinţă; „logos” – ştiinţă) este ştiinţa biologică  despre
interrelaţiile dintre organismele vii şi me-diul lor înconjurător. Ecologia generală  ca ştiinţă  a
apărut în a doua jumătate a secolului XIX, s-a dezvoltat destul de repede, perfecţio-nându-şi
metodele de investigaţie de la simple observaţii la determi-nări cantitative, care astăzi permit
verificări directe ale legilor eco-logice.

Definiţia prezentată a termenului “ecologie” este cea clasică, ref-lectată în mai multe lucrări
ştiiinţifice, didactice şi populare. Însă, în opinia multor savanţi, definiţia aceasta nu este
determinată defini-tiv, are imprecizii şi se propun diverse modificări ale ei.

Ecologul american E. Macfedien a scris: “Ecologia este con-sacrată  studierii raporturilor
dintre  fiinţele  vii  (vegetale  sau  animale)  şi  mediul  ambiant;  ea  are  ca  scop  de  a  evidenţia
principiile care dirijează  aceste raporturi”. Ecologul în activitatea sa se bazează  pe ipoteza
existenţei unor astfel de principii.

Una dintre reuşitele definiţii ale ecologiei aparţine profesorului universitar, academicianului
Ion Dediu: “Ecologia este o ştiinţă sin-tetică biologică despre interrelaţiile dintre organismele vii şi
mediul lor de existenţă”.

Autorul termenului “ecologie” este biologul german Ernst Haeckel (fig. 1).

Fig.1. Ernst Haeckel.



Obiectele de studiu ale ecologului includ: varietatea amplă  a condiţiilor de viaţă  ale
plantelor şi animalelor;  poziţia lor sistemică;  reacţia lor la influenţa mediului şi la interrelaţiile
dintre ele, precum şi  studierea factorilor care formează mediul abiotic.

Ecologia face parte din compartimentele de bază  ale biologiei, care studiază  proprietăţile
fundamentale ale vieţii la nivelul supra-organismic al asociaţiilor.

Principalul obiect al ecologiei este  studierea asociaţiilor de or-ganisme vii care
interacţionează  unul cu altul şi cu mediul ambiant formează  o unitate (adică  un sistem), în
limitele căruia se efectuează procesul de transformare a energiei şi substanţei organice. Astfel,
sarcina de bază  a ecologiei este studierea şi cunoaşterea interacţiunii energiei şi materiei în
ecositem. Vietăţile în parte, populaţiile, spe-ciile, organismele şi interrelaţiile lor cu mediul
ambiant constituie obiectele de studiu ale ecologiei, însă  ele sunt nespecifice pentru ecologie,
deoarece sunt studiate şi de alte ştiinţe biologice – bota-nica, zoologia, microbiologia, fiziologia,
sistematica, genetica, bio-geografia etc.

Din punctul de vedere al ecologiei, organismele, populaţiile sunt considerate elemente de
interacţiune între ele; în asociaţiile organis-melor, care interacţionează  între ele şi cu mediul
ambiant al popula-ţiilor, în cazul dacă  ele fac parte din aceeaşi specie, se creează  o populaţie
(viaţa organismelor este imposibilă  în afara populaţiei). Însă  populaţiile nu pot exista de sine
stătător, ele intră obligator în raporturi alimentare şi alte relaţii spaţiale ambientale cu alte popu-
laţii, cu care, integrându-se, formează o integritate (comunitate, bio-cenoză).

Conform autorilor români Constantin Budeanu şi Emanoil Că-linescu, în ecologie se disting
3 subdiviziuni:

- autecologia (Schrötter, 1896), care se preocupă de relaţiile unei singure specii cu mediul şi
acţiunea acestuia asupra morfologiei, fiziologiei şi etologiei speciei respective;

- demecologia (Schwerfeger, 1963), care stabileşte legile pri-vitoare la dinamica
populaţiilor (natalitate, mortalitate, structuri, den-sitate etc.);

- sinecologia (Schrötter, 1902), care studiază relaţiile dintre or-ganismele diferitelor specii şi
ale acestora cu mediul lor înconjurător.

După I. Dediu, ecologia ca disciplină  didactică se divizează în 4 compartimente principale:
1) autecologia sau ecologia factorială  (ştiinţă  despre factorii ecologici); 2) ecologia populaţiilor
sau deme-cologia; 3) ecologia familiilor (asociaţiilor şi a ecosistemelor); 4) ba-zele ştiinţifice ale
biosferei.

Ecologia se studiază  la facultăţile: biologie, biologie terestră, chimie biologică, geografie
biologică, ştiinţe naturale etc. ale uni-versităţilor umanitare, iar actualmente şi în cele medicale
sau spe-ciale, la facultăţile universităţilor de medicină  din Occident şi Orient. Cea mai veche
revistă  “Ecology” se editează în SUA din 1920, în fosta URSS, Academia de Ştiinţe editează
revista “Экология” din 1970. În Republica Moldova activează  “Mişcarea ecologistă  din Mol-
dova”, se editează revistele „Mediul ambiant”, “Moştenire”, “Natura”, “Terra Noastră” “Buletinul
informativ REC Moldova” etc. Pentru monitorizarea problemelor ecologice în Republica
Moldova există  Ministerul Ecologiei şi Resurselor Naturale. Problemele ştiinţifice se
soluţionează  de Institutul Naţional de Ecologie, care dispune  de  mai multe laboratoare
specializate. Activităţile de protecţie ecolo-gică  a mediului sunt armonizate cu concepţiile
organizaţiilor ecolo-gice mondiale şi susţinute de ele: Asociaţia mondială  a ecologilor,
Organizaţia Naţiunilor Unite, UNESCO.  Sarcina acestor organizaţii constă  în propagarea
cunoştinţelor ecologice şi aplicarea lor în di-ferite domenii de activitate ale omului pe arena
mondială.

1.2. Ecologia – ştiinţă pluridisciplinară, direcţiile ştiinţifice

Ecologia, fiind o ştiinţă vastă, este pluridisciplinară, deoarece ea nu există separat, mai mult
decât atât, ea nu are o simplă legătură cu alte ştiinţe, problemele ei includ în sine multe aspecte
ale ştiin-ţelor naturii şi se soluţionează aceste probleme prin intermediul altor ştiinţe. Cunoaşterea
ecologiei formează modul sistemic de gândire, adevărat instrument de lucru pentru dezvoltarea



celor mai diferite domenii. Concepţia ştiinţifică  actuală  în ecologie favorizează  integ-rări
complexe între diverse domenii ale ştiinţei. În special, ecologia umană  prezintă  o ştiinţă
multidisciplinară, caracterizându-se prin multiplele arii de interacţiune ale omului cu sistemele
fizice, chi-mice, biologice şi sociale. Ecologia utilizează  cunoştinţele din do-meniile ştiinţelor
tehnice (fizică, chimie, agricultură, silvicultură, teh-nologii industriale), ştiinţelor socio-politice
(sociologie, ştiinţe econo-mice) şi ştiinţelor naturii (astronomie, geologie, biologie, medicină) etc.

Pentru a înţelege relaţiile extrem de complexe dintre “viu” şi “neviu” sunt necesare multiple
investigaţii monodisciplinare, urmate de numeroase cercetări şi abordări multidisciplinare.
Acestea se realizează prin valoroase interferări dintre ecologie şi altele nume-roase disciplini. De
exemplu, luând în considerare atributele me-diului înconjurător, diversitatea geografică  şi
mobilitatea condiţiilor naturale de viaţă, reliefăm existenţa raporturilor dintre ecologie şi
geografie. Inseparabilitatea sistemelor biologice de mediul lor fizic justifică  relaţiile mari
existente dintre ecologie şi geografie.

 Însuşi conceptul de bază al ecologiei – ecosistemul – prezintă un concept interdisciplinar,
deoarece el exprimă  un ecosistem com-plex cu elemente de mai multe forme inseparabile şi
confluente de organizare sistemică a materiei. Sunt implicate în acest proces şi ramurile de bază
ale geografiei – geografia fizică, geografia econo-mică, antropogeografia.

Ecologia împrumută  un material informaţional bogat, privitor la specia umană  din
antropologie, graţie relaţiilor strânse între ele. Domeniile principale implicate în aceste
interferenţe sunt antropo-geneza, problemele taxonomice-paleontologice şi ale variabilităţii în
spaţiu şi timp, antropobiometria (privind rezultatele studiilor mor-fologice şi biometrice) şi
antroposociologia (problemele legate de dialectica biologicului şi socialului în viaţa umană).

O legătură strânsă are ecologia şi cu sociologia, deoarece faptul se referă la organizarea şi
dezvoltarea comunităţilor, relaţiile dintre fenomenele sociale şi spaţiale, la problemele
urbanizării şi migraţiei populaţiilor.

Actualmente există  tendinţa de apropiere a ecologiei, econo-miei şi sociologiei, realizată
prin relaţii interdisciplinare.

Barry Commoner (1980), subliniind caracterul interdisciplinar al ecologiei umane, scrie că
ecologul trebuie să  se ocupe nu numai de activităţile obişnuite legate de ştiinţele fizice,
biologice, dar şi de inginerie, tehnologie, dedicându-se chiar şi unor domenii mai con-troversate
ale economiei şi economiei politice.

Astfel, ecologia generală şi cea umană  este considerată o ştiinţă  fundamentală  deosebit de
complexă, biomedicală şi interdisciplinară.

O serie de ştiinţe umaniste, cum ar fi sociologia, psihologia şi altele, se află  în variate
raporturi de interdependenţă  şi interacţiune cu lumea înconjurătoare. Cercetările ecologice noi
scot din izolare aceste ştiinţe. Prin aspectele sale biotice şi abiotice, sociale, cultu-rale, mentale,
ecologia umană  impune cooperarea nu numai a biolo-gilor, medicilor, sociologilor, psihologilor,
culturologilor, dar şi a eco-nomiştilor, tehnologilor, politologilor etc. Se realizează  investigaţii
multidisciplinare şi interdisciplinare, sarcina principală  fiind dez-voltarea ecologiei până  la
cerinţele actuale.

Direcţiile ştiinţifice ale ecologiei la etapa actuală  includ nu numai studiul relaţiilor dintre
organisme şi al legilor de funcţionare a siste-melor supraindividuale, dar şi fundamentarea
formelor raţionale de relaţii dintre natură şi societatea umană.

Dezvoltarea cercetărilor fundamentale ale ecologiei este deter-minată  de problemele
economiei naţionale, în special de necesitatea intensificării producţiei şi sporirii eficienţei
economice a utilizării resurselor naturale, păstrând concomitent starea bună a mediului am-biant.
În  acest  context,  pe  prim  plan  stau  problemele  productivităţii  biologice  şi  stabilităţii
comunităţilor naturale şi artificiale. Direcţiile acestea de activitate pot fi realizate exclusiv prin
eforturile comune ale ecologilor din toate ţările, fapt care argumentează  colaborările
internaţionale existente şi cele de perspectivă în domeniul ecologiei globale.



Una dintre direcţiile ştiinţifice ale ecologiei este prevenirea crizei ecologice posibile prin
aplicarea în practică a cunoştinţelor respec-tive pentru exploatarea corectă a resurselor naturale,
dirijarea popu-laţiilor, contribuţia la realizarea tehnologiilor noi în industrie şi agri-cultură.

Actualmente ecologia prezintă un sistem de domenii ştiinţifice: ecologia generală şi direcţii
particulare. Ecologia generală  studiază  legităţile relaţiei tuturor grupurilor de organisme cu
natura. Direc-ţiile particulare ale ecologiei cuprind specificul diferitelor grupe de organisme
(ecologia insectelor, microorganismelor, mamiferelor, pă-sărilor, peştilor, plantelor etc.), ecologia
biochimică, ecologia fizio-logică, paleoecologia. Ecologia biochimică  studiază  mecanismele
moleculare ale transformărilor adaptive din organisme ce apar în re-zultatul schimbării mediului.
Ecologia fiziologică  studiază  legităţile modificărilor fiziologice, ce stau la baza adaptării
organismelor. Eco-logia evolutivă  studiază  mecanismele ecologice ale transformărilor
populaţiilor. Paleoecologia se ocupă  de relaţiile ecologice ale grupă-rilor dispărute, ecologia
morfologică – de structura organelor şi ţe-suturilor în funcţie de condiţiile de viaţă. Cunoaştem
astfel de ştiinţe ecologice, cum ar fi hidrobiologia, geobotanica (legităţile sumării şi repartizării
fitocenozelor), ecologia ecosistemelor terestre, ecologia landşafturilor, ecologia matematică etc.

1.3. Noţiune de biosferă şi noosferă

Realizarea programelor de cercetări ştiinţifice în domeniul eco-logiei umane şi în
perspectivă, în domeniul ecologiei constructive necesită  crearea “nucleului” teoretic,
concepţional al acestor ştiinţe de sinteză, care permite efectuarea investigaţiilor după  un sistem
unic.

Pentru formularea în viitor a unei astfel de baze ar putea servi drept fundaţie teoria de
biosferă şi noosferă propusă de V.I. Ver-nadski. Genialul savant a creat tabloul unic, dinamic de
dezvoltare a substanţelor vii de pe pământ – al biosferei. După Vernadski (1977): “Substanţa vie
ocupă toată biosfera, o creează şi o schimbă, însă după greutate şi volum ea constituie o parte mică.
Substanţa paralelă, moartă prevalează  brusc, după volum prevalează  gazele, iar după greutate –
rocile  solide  muntoase  şi  mai  puţin  cele  lichide  –  aburi,  apa  de  mare  a  oceanului  mondial.
Substanţa vie doar în cazuri excepţionale con-stituie zeci de procente din substanţa biosferei, dar
în principal con-stituie doar 0,01–0,02% după greutate. Însă, din punct de vedere geo-logic, ea
prezintă puterea cea mai mare în biosferă, determină  toate procesele ce au loc în ea, dezvoltă o
energie liberă foarte mare”.

Astfel,  substanţa  vie  a  planetei  şi  substanţa  moartă  (migrarea  compuşilor  şi  elementelor
chimice) constituie un sistem unitar al planetei şi cosmosului care are o direcţie progresivă şi este
irever-sibil (fig. 2).

Mecanismul de dezvoltare a vieţii şi de complicare a organi-zării lui a fost formulat în anii 30,
paralel de Vernadski şi de Bauer, specificat ulterior cu denumirea de legile lui Vernadski şi Bauer.
V.Ver-nadski  a evidenţiat 2 principii biogeochimice: 1) energia biogenă
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Fig. 2. Dinamica proceselor neghentropice pe Pământ în diferite faze ale planetogenezei (după
B.П.Казначеев 1983):

1–1 – evoluţia substanţei moarte naturale a planetei în condiţiile hipotetice de absenţă  pe Pământ a
biosferei şi noosferei; 3–7 – evoluţia substanţei vii a planetei până  la apariţia raţiunii; 3–8 – evoluţia
substanţei moarte naturale a planetei în condiţiile dezvoltării biosferei (formarea structurilor biotice
necesită distrugerea structurilor paralele, moarte); 3–2 – evoluţia substanţei moarte naturale a planetei pe
fondul dezvoltării biosferei în condiţiile hipotetice de lipsă pe Pământ a biosferei; 3–3 – evoluţia subs-
tanţei vii a planetei în condiţiile hipotetice de lipsă  pe Pământ a noosferei; 7–6 – evoluţia noosferei
planetei; 8–5 – evoluţia substanţei moarte natu-rale a planetei pe fondul dezvoltării biosferei şi noosferei;
7–4 – evoluţia substanţei vii a planetei în condiţiile de dezvoltare a noosferei (formarea elementelor
noosferei necesită distrugerea structurilor biotice).

geochimică  în biosferă  tinde spre manifestarea sa maximă; 2) pe parcursul evoluţiei speciilor
supravieţuiesc organismele care prin activitatea lor vitală măresc până la maxim energia biogenă
geochi-mică. Concomitent, E. Bauer a atras atenţia la existenţa diferenţei dintre sistemele fizice
(care constau din substanţele moarte) şi cele vii, biologice. Primele tind permanent spre echilibru
stabil, cele de a doilea niciodată nu sunt în echilibru şi exercită un lucru permanent contra unui
astfel de echilibru. Pe baza aceasta E. Bauer stabileşte mai departe că evoluţia biosistemelor este
rezultatul măririi efec-tului lucrului lor exterior (influenţa asupra mediului), ca răspuns la
asimilarea unei cantităţi de energie din mediul ambiant.

Deci legile lui Vernadski-Bauer susţin următoarele:
Legea 1: Există starea neechilibrată stabilă a sistemelor biologice.
Legea 2: Există efectul maxim al lucrului extern al biosistemelor.
Vernadski adaugă la termenul “biosferă”, propus de Lamark, un nou conţinut. În închipuirea

lui biosfera prezintă învelişul Pă-mântului, în care există viaţă. Substanţa biosferei este străpunsă
de energie, a cărei sursă se află  în afara biosferei, în spaţiul cosmic. După Vernadski  biosfera
poate fi privită  ca zonă a scoarţei Pămân-tului, ocupată de transformatori, ce transformă razele
cosmice în energie pământească activă – electrică, chimică, mecanică, termică etc.

Din punct de vedere al concepţiei contemporane despre fizica biosferei, substanţa vie este
considerată mecanism (sistem), care se autoorganizează spre transformarea energiei cosmice.

 Substanţa biosferei constă  din 7 părţi naturale diferite: 1) comu-nitatea organismelor vii,
substanţei vii; 2) substanţa creată şi transfor-mată  de viaţă, substanţa biogenă  înzestrată cu un
potenţial puternic de energie, însă  neactivă  din punct de vedere biologic; 3) substanţa, în
formarea căreia substanţa vie nu participă, substanţa moartă;      4) substanţa biologică moartă,
formată  concomitent de organismele vii şi procesele fizico-chimice paralele, care prezintă
sisteme dina-mice echilibrate (aproape toată apa biosferei, petrolul, solul, scoarţa ventilată etc.);
organismele joacă  aici rolul de frunte; 5) substanţa, care se află  în stare de dezintegrare
radioactivă; 6) atomii dispersaţi, care se formează din substanţa pământului sub influenţa razelor
cos-mice; 7) substanţa de provenienţă cosmică.

Concomitent, se deosebesc 9 funcţii ale substanţei vii în bios-feră: de gaz, oxigen, oxidare,
calciu, reducere, de concentrare, de neu-tralizare a substanţelor organice, de scindare (putrefacţie)
reductivă, metabolism şi respiraţie a organismelor. În corespundere cu datele contemporane,
aceste funcţii pot fi regrupate în: energetică, des-tructivă, medie formatoare, de transportare.

O etapă nouă în dinamica biosferei este noosfera. Cu apariţia omului pe Pământ, care face
parte din substanţa vie, învelişul spe-cific al Pământului – biosfera – începe a se transforma.
Intensitatea transformării creşte pe parcursul acumulării cunoştinţelor ştiinţifice. De subliniat
continuitatea  evoluţiei biosferice şi noosferice. Sub influenţa gândirii ştiinţifice şi muncii
omului, biosfera trece într-o stare nouă, în noosferă .

Ştiinţa  despre  noosferă  ca  stare  de  trecere  a  biosferei  într-o  fază  nouă  de  evoluţie  a
suprafeţei planetei, despre ieşirea omului în cos-mos, naşterea următoarei etape de dezvoltare a
planetei – noocos-mogeneza – aceasta şi este etapa nouă a cunoştinţelor ştiinţifice ob-ţinute de
Vernadski.



Dintre funcţiile noosferei se evidenţiază  cele ce servesc pentru păstrarea şi îmbunătăţirea
sănătăţii, pentru bunăstarea omului. Aceste funcţii se realizează  anume în asemenea ştiinţe
integrale cum este ecologia umană.

Ştiinţa despre noosferă  exprimă  necesitatea coordonării scărilor temporare a proceselor
cosmice, geologice şi biologice ale mediului planetei cu nivelul social-istoric al timpului, în care
se dezvoltă so-cietatea umană.

Deci, ştiinţa despre noosferă  prevede căile de folosire a pute-rilor naturale în interesele
omului, de sporire a forţelor de producere a societăţii, de utilizare raţională a naturii, de păstrare
şi ameliorare a sănătăţii populaţiei.

1.4. Ecologia umană. Clasificarea problemelor ecologice

Problemele de protecţie a naturii, care în ultimul timp au de-venit extrem de acute, n-au
trecut pe alături de cel mai complicat element al naturii – omul ca fiinţă biosocială. Acest fapt a
contribuit la crearea unei direcţii ştiinţifice interdisciplinare noi a ecologiei umane, care studiază
procesele speciale de interacţiune a omului şi naturii.

După  I. Dediu, “Ecologia umană” prezintă  o ştiinţă  complexă, care studiază  legităţile
interacţiunilor omului cu mediul ambiant, prob-lemele populării comunităţilor, păstrării şi
ameliorării sănătăţii, desăvârşirii posibilităţilor fizice şi psihice ale omului, a interrela-ţiilor
dintre biosferă, subdiviziunile ei şi antroposistem, precum şi ale legităţilor influenţei mediului
asupra organismului uman.

B.B.Prohorov (1979) afirmă: “Ecologia umană  poate fi definită  drept ştiinţă  orientată spre
studierea legităţilor interacţiunilor dintre comunităţile umane şi factorii ambianţi naturali, sociali,
de produ-cere, habituali, inclusiv cultura, tradiţiile, religia etc, în scopul evi-denţierii direcţiei
proceselor ecologo-socio-demografice (antropo-ecologice), precum şi al cauzei unei sau altei
direcţii a acestor procese”. “Ecologia umană  poate fi acceptată  drept bază  metodolo-gică, ce
întruneşte diferiţi specialişti, care studiază interrelaţiile me-diului şi populaţiei”. Scopul ecologiei
umane constă  în asigurarea societăţii cu informaţia respectivă, ceea ce ar contribui la optimi-
zarea mediului vital al omului şi a proceselor, care decurg în comu-nităţile umane.

Geografia medicală  şi ştiinţele înrudite medicale şi biologice, care studiază  interrelaţiile
dintre mediul ambiant şi populaţie în in-teresele sănătăţii oamenilor şi care ocupă  un loc
determinat în antro-poecologie, pot fi unite sub denumirea de ecologie sanitară, înţele-gând prin
aceasta o asociaţie de ştiinţe, ce privesc sănătatea popu-laţiei din poziţii largi ecologice. Sarcina
pragmatică a ecologiei umane poate fi formulată astfel: crearea pe tot teritoriul ţării a unui mediu
de trai al omului, confortabil din punct de vedere social, să-nătos, ecologic curat şi inofensiv.

G.I. Ţaregorodţev şi V.G. Erohin (1980) scriu: “Există  câteva definiţii ale disciplinei de
studiu al ecologiei umane: 1) ecologia umană prezintă o disciplină ştiinţifică particulară la fel ca
şi  ştiinţele  igienice  şi  alte  ştiinţe.  Obiectele  ei  de  studiu  includ  unele  legităţi  particulare  ale
interrelaţiilor dintre om şi mediu; 2) ecologia umană  este o disciplină  ştiinţifică  generală. Ea
studiază  legităţile generale ale interrelaţiilor dintre om şi mediu prin analiza datelor ştiinţelor
particulare; 3) ecologia umană prezintă o disciplină ştiinţifică parti-culară de un gen deosebit. Ea
studiază  o parte determinată  a rela-ţiilor “om-mediu”; 4) ecologia umană  în general nu este o
disciplină  ştiinţifică.  Aceasta  e  o  concepţie  metateoretică  (o  idee  desfăşurată,  un  sistem  de
noţiuni), care are o funcţie integrală în sistemul de cunoştinţe medicale şi prezintă o metodologie
ştiinţifică  generală  de investigaţii ale relaţiilor obiective “om-mediu” pentru disciplinele
particulare”.

De menţionat că ecologia umană este considerată o ştiinţă im-portantă pentru formarea unui
şir de discipline ecologice (ecologia medicală, ecologia tehnică, ecologia socială). În special, se
consi-deră  că  ecologia complexă  (sintetizată, integrativă) poate fi prezen-tată drept un sistem
integru, care constă  din compartimentele cores-punzătoare legate între ele. Dintre aceste
compartimente fac parte: ecologia generală, ecologia sistemelor naturale, ecologia medicală,
ecologia tehnică, ecologia socială.



La ora actuală  problemele ecologiei umane tot mai mult se ma-terializează  în sarcini
concrete, rezolvarea cărora influenţează multe aspecte economice, medicale ale vieţii noastre.

Incorectitudinea  şi  insuficienţa  informaţiei  ştiinţifice,  care  se  referă  la  ecologia  umană,
lipsită  de contururi stricte, serveşte drept obstacol serios la rezolvarea problemelor şi la
coordonarea lucră-rilor ştiinţifice interdisciplinare.

În scopul obţinerii unei clarităţi în această direcţie, este important de a clasifica materialele
din literatură în problema dată.

Pentru aceasta la prima etapă s-a făcut analiza celor mai mari ediţii informative mondiale
“Cumulative book index” (cărţi, mono-grafii, lucrări ale simpozioanelor, conferinţelor) şi
Science citation index (articole ştiinţifice) în scopul evidenţierii metodei de căutare a informaţiei
în domeniul ecologiei umane. Luând în considerare faptul că  această  informaţie a fost
insuficientă, s-au căutat articole ştiin-ţifice şi în alte ediţii, în special de profil medico-biologic.
În a doua etapă s-a efectuat colectarea informaţiei şi s-a format un set de surse de literatură în
domeniul ecologiei umane.

La etapa a III-a s-a efectuat analiza acestui set. S-a determinat structura problemei, s-a
încercat aprecierea distribuirii fluxului de informaţie, în funcţie de direcţiile cercetărilor etc.

Direcţiile principale ale ecologiei umane (care rezultă  din in-formaţia ştiinţifică  de după
hotare) sunt:

I. Nivelul social:
- probleme generale ale ecologiei umane;
- probleme de populare a teritoriilor;
- problema resurselor;
- influenţa omului asupra mediului şi protecţia mediului;
- dirijarea mediului şi politica de mediu;
- ecologia culturală;
- ecologia socială.
II. Nivelul medico-biologic:

1. Ecologia medicală:
- probleme generale;
- geografia medicală;
- bolile de mediu;
- sănătatea de mediu.

2. Ecobiologia umană.
Analizând această  structură, se poate considera că  ecologia umană prezintă  o problemă

interdisciplinară de frunte.
Pe lângă ecologia globală, se elaborează unele probleme ale eco-logiei regionale şi ecologiei

aplicative, precum şi bazele ecologiei evolutive.
Din cauza crizei ecologice actuale, numărul de lucrări este mai mare la nivelul social. La

nivelul  medico-biologic,  cercetările  con-stituie  doar  32%.  Aici  se  evidenţiază  2  direcţii
principale:

- “medicina ecologică”;
- “biologia ecologică” (fiziologia, morfologia, genetica umană).
Prima direcţie studiază aspectele ecologice ale sănătăţii omului, a doua – interrelaţiile dintre

mediu şi biologia omului în dezvoltarea evolutivă.
Clasificarea problemelor ecologice poate fi prezentată sub formă de schemă a “cubului”.



Fig. 3. Clasificarea problemelor ecologice (după В.П.Казначеев, 1983).

1.5. Principiile şi metodele de investigaţie în ecologia umană

Investigaţiile unor astfel de sisteme, cum ar fi “omul-socie-tatea-natură”, necesită integrarea
metodelor unui complex de ştiinţe tehnice, sociale şi naturale. Teoria şi practica investigaţiilor
antro-poecologice se bazează pe analiza, prelucrarea şi perfecţionarea me-todelor altor disciplini:
geografia naturală  şi socială, demografia, economia, sociologia, biologia (genetica, antropologia,
zoologia), etno-grafia, medicina (statistica medico-demografică, igiena, epidemio-logia, patologia
geografică) şi altele.

Un loc important în metodologia sistemică  a ecologiei îl ocupă evaluarea factorilor naturali,
sociali,  economici,  politici,  ecologo-igienici  etc.  Foarte  frecvent  se  perfectează cadastre
antropoeco-logice,  care  conţin  lista  factorilor  sau  fenomenelor  care  influenţează  sau  pot
influenţa activitatea vitală a populaţiei. Este caracteristică, de asemenea, cartografierea sistemică
a naturii,  gospodăriei,  popu-laţiei,  indicilor sociali,  medico-geografici etc. Unul dintre princi-
piile  metodologice  ale  cercetărilor  ecologice  este  modelarea  (pre-ponderent  cartografică).
Ecologia umană în permanenţă utilizează metoda de taxonare (raionare) a teritoriului. Evaluările
de perspec-tivă pot fi realizate exclusiv prin metoda de pronosticare antropo-ecologică.

Utilizarea  poziţiilor  teoriei  generale  sistemice,  cu  referiri  la  sar-cinile  specifice
antropoecologice,  a  contribuit  la  formarea modului  sistemic  de abordare a  problemelor  în
ecologia umană.

În  scopul  abordării  problemelor  antropoecologice  se  folosesc  metode  subiective  (de
exemplu, anchetarea sociologică  a populaţiei) şi obiective (statistica medicală  şi demografică,
examenele medicale ale populaţiei). Pentru evaluarea calităţii comunităţii umane  se  fo-losesc
următorii indici: natalitatea, mortalitatea, morbiditatea, inva-liditatea, structura comunităţii după
vârstă,  sex  şi  profesie,  caracte-ristica  studiilor,  dezvoltarea  fizică  a  copiilor,  principiile
educaţionale, conştiinţa politică, protecţia socială, migraţia, căsătorii, divorţuri. Calitatea sănătăţii
se caracterizează, de asemenea, prin astfel de in-dice, cum e speranţa de viaţă, deci şansa medie
de a mai trăi (nr. de ani) din momentul naşterii sau din orice alt moment al vieţii, cu condiţia
păstrării coeficientului de mortalitate pentru vârsta respec-tivă  a populaţiei la nivelul anului de



perfectare a tabelului morta-lităţii. Pentru caracteristica variaţiilor locale ale nivelului de sănă-
tate umană se utilizează coeficientul sumar de evaluare a sănătăţii populaţiei.

Comunitatea umană este influenţată în permanenţă de factorii mediului ambiant. De aceea o
importanţă  deosebită  capătă  investi-garea indicilor, ce caracterizează  starea mediului
înconjurător. Starea antropoecologică  a anumitei regiuni poate fi caracterizată prin 3 grupe de
factori. Prima grupă  prezintă nivelul de confort al mediului natural pentru viaţa umană, care
include factorii clima-terici, relieful, structura geologică, apele de suprafaţă  şi subterane,
plantele, animalele, maladiile posibile legate de focarele naturale. A doua grupă de factori este
prezentată  prin indicele integral – nivelul de deteriorare a mediului înconjurător, care se
caracterizează  prin mai mulţi indici: folosirea în calitate de etalon al concentraţiilor maxim-
admisibile (CMA) de substanţe poluante a aerului atmos-feric, a surselor de apă, a alimentelor,
emisiilor maxim-admisibile (EMA) în atmosferă, deversărilor maxim-admisibile (DMA) în ba-
zinele de apă. În acest şir de evaluări se includ şi indicii de eroziune a solului, dimensiunile
minelor deschise de dobândire a minereului (pietrei), suprafeţele de păduri tăiate sau incendiate,
terenurile ocu-pate de gunoişti pentru reziduuri industriale sau gospodăreşti, teri-toriile poluate
cu substanţe radioactive etc.

Evaluarea intensităţii poluării teritoriilor se face prin interme-diul indicelui de presing
(încărcare) tehnogen.

Sunt foarte importanţi şi indicii condiţiilor social-economice, care se referă  la asigurarea
populaţiei cu spaţiu locativ, asigurarea socio-sanitară  a locuinţelor (apeduct, canalizare, apă
caldă, încăl-zire), calitatea asistenţei medicale, culturale, habituale, şomajul, ni-velul
infracţiunilor, alcoolismul, migraţia populaţiei, crearea spaţiilor verzi ale comunităţii, asigurarea
financiară a întreprinderilor, nivelul de studii al populaţiei. Aceşti indici pot fi sintetizaţi într-un
singur indice integral al calităţii vieţii, cu o variaţie de evaluare între 1 şi 100 puncte.

Pentru rezolvarea problemelor de cercetare în antropoecologie se utilizează  metode şi
tehnici de acumulare a informaţiei celor mai importante ştiinţe în formarea ecologiei umane.
Într-o formă sinte-tică prezentăm metodele de investigare a antroposistemului în fig. 4.

1.6. Ecologia medicală, scopul, sarcinile, metodologia

În investigaţiile de peste hotare există un şir de termeni, care cuprind aspectele ecologice ale
problemei sănătăţii omului. Termenul folosit în ţările străine “Environmental medicine” înseamnă
“ecologia medicală”, ce se ocupă  cu studierea aspectelor medicale ale me-diului şi sănătăţii
omului.

Conform lui I. Dediu, ecologia medicală  prezintă  o direcţie ecologică, ce se dezvoltă
concomitent în diferite domenii ale ştiinţei medico-biologice şi se ocupă  în principiu cu
elaborarea problemelor referitoare la formele de adaptare morfo-fiziologică şi genetică a omului
la mediul natural antropogen.

Metodele ştiinţelor fundamentale

Evaluarea Cartografierea PronosticareaModelarea Raionarea

Ecologia umană

Analiza Prezentarea rezultatelorControlul rezultatelorSinteza

Caracteristica antropoecosistemului

Managementul antropoecosistemului



Fig. 4. Metodele de investigare a antropoecosistemului
(după Б.Е.Прохоров, 2001).

La ora actuală baza acestei direcţii este alcătuită de cercetările influenţelor ecologice asupra
sănătăţii individuale şi evaluările lor pro-nostice referitoare la ecologia umană  şi ocrotirea
sănătăţii, ale prob-lemelor generale ale mediului şi sănătăţii, ale medicinei mediului.

Pot fi divizate 3 direcţii principale ale cercetărilor în ecologia medicală:
1. Geografia medicală (Medical geography) – este considerată drept parte componentă a

ecologiei medicale, include investigaţiile din domeniul medicinei tropicale. Este descrisă clinica
bolilor tropi-cale, particularităţile tratamentului lor, profilaxiei şi examenului me-dical,
managementului, monitoringului. Se dezvoltă neurologia tro-picală, microbiologia şi parazitologia
tropicală, biochimia medicală etc.

De menţionat tendinţa spre investigaţiile regionale ale proble-melor ecologiei medicale. În
Scandinavia se fac unele cercetări în geografia medicală, inclusiv în epidemiologia genetică,
zoonozele şi maladiile infecţioase, unele probleme ale medicinei mediului.

În alte regiuni, cercetările au un caracter particular. În Anglia, America de Nord şi Kuweit
există tendinţa “raionării” maladiilor şi studierii variaţiilor geografice ale unor maladii în parte,
de exemplu, a alergiilor, cancerului, infecţiilor virale, bolilor ereditare.

Deoarece “raionarea” bolilor încă  nu ne permite a înţelege rolul factorilor ecologici la
apariţia lor, se elaborează intensiv direcţia, care studiază bolile de mediu.

2. Bolile determinate de factorii nocivi de mediu (Environ-mental induced deseases) –
direcţie care studiază relaţiile dintre boală şi factorii mediului, precum şi tabloul clinic al bolilor.
Această direcţie are o importantă mare pentru analiza ecologică  în cercetă-rile epidemiologice
ale maladiilor.

3. “Sănătatea mediului” (Environmental health) – această di-recţie studiază nu maladiile, ci
factorii mediului şi influenţa lor asupra sănătăţii populaţiei. Este practic imposibilă  delimitarea
acestor 2 di-recţii ale ecologiei medicale (2 şi 3). Problemele sănătăţii mediului includ, în primul
rând, cercetările poluării mediului. Se cunosc in-vestigaţiile influenţei metalelor şi altor substanţe
(crom, vanadiu, nichel, arseniu, cobalt, cupru, oxizi de azot, ozon) asupra sănătăţii.

Se fac cercetări de depistare a cancerigenilor şi substanţelor mu-tagene de natură chimică, se
studiază ecologia şi efectele poluării regionale. Se dezvoltă climatologia medicală, medicina de
munte (alpinică) etc.

1.7. Relaţiile dintre ecologie şi disciplinile medicale

Pe lângă  acele disciplini cu care ecologia este în strânsă  legă-tură şi despre care deja s-a
relatat,  pentru  medici  este  foarte  impor-tant  a  cunoaşte  şi  relaţiile  dintre  ecologia  umană  şi
biologie. Unii autori chiar consideră că ecologia umană este o ştiinţă biologică. Desigur, această
disciplină  conţine  un  component  biologic  foarte  vast.  Prezintă  interes,  în  primul  rând,  acele
ştiinţe biologice, ale căror teorii şi metode sunt folosite de ecologia umană: biologia teo-retică,
genetica populaţională, genetica ecologică, maladiile eredi-tare (cromosomice) şi anomaliile la
oameni, fiziologia ecologică, stările imunodeficitare, alergologia, toxicologia ecologică,
toxicolo-gia narcologică, radioecologia, biocibernetica.

Ecologia  umană  este  destul  de  strâns  legată  cu  disciplinile  me-dicale,  îndeosebi  cu  cele
igienice. Antropoecologia utilizează  pe larg informaţia din următoarele domenii ale medicinei:
istoria medicinei, bazele bilogice ale medicinei, medicina clinică, igiena generală, igiena mediului,
igiena alimentaţiei, igiena muncii, radioigiena, epidemio-logia, microbiologia etc.

Deci, ajungem la concluzia că  ecologia umană  prezintă  o sin-teză  de ştiinţe, cauzată  de
caracteristica integrativă  a obiectului. Eco-logia se studiază  concomitent cu multe domenii
ştiinţifice. Ecologia umană  prezintă  o direcţie ştiinţifică  complexă, interdisciplinară  şi se
integrează  multilateral şi profund cu igiena. Integrarea absolut strânsă a acestor discipline
provoacă  uneori  o  neînţelegere  între  specialiştii  corespunzători.  Şi  unii,  şi  alţii  tind  spre  a-şi



răspândi influenţa şi câm-pul de supraveghere asupra mediului şi sănătăţii. Igiena este o ştiinţă
medicală, care studiază  influenţa factorilor mediului înconjurător asupra sănătăţii omului,
capacităţii lui de muncă şi a longevităţii, ela-borează normative, cerinţe şi măsuri orientate spre
asanarea comu-nităţilor, condiţiilor de trai şi de activitate a populaţiei. Ştiinţa igie-nică  este
destinată căutării căilor de protecţie a sănătăţii umane contra influenţei nocive a factorilor fizici şi
chimici, prin argumentarea ştiin-ţifică  a normativelor igienice privind conţinutul substanţelor
nocive în mediul înconjurător.

Cercetările antropoecologice sunt imposibile fără  informaţia obţi-nută  de la investigaţiile
igienice, epidemiologice şi ale medicinei sociale.

Pentru rezolvarea acestei probleme la ora actuală  există  Acordul de colaborare dintre
Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Sociale şi Mi-nisterul Mediului al Republicii Moldova, în care
sunt divizate acti-vităţile de supraveghere a mediului şi a sănătăţii populaţiei, docu-ment aprobat
şi coordonat în 2000.

Actualmente, activitatea Serviciului Sanitaro-Epidemiologic de Stat şi a Inspectoratului
Ecologic de Stat se intersectează  sensibil, fapt care în multe privinţe impune conlucrarea
permanentă şi acu-mularea rezultatelor favorabile.

Conform lui М.П. Захарченко  (1993, 1998), ecologia umană  este ştiinţa care studiază
factorii mediului înconjurător, iar igiena mediului este ştiinţa care studiază schimbările stării de
sănătate a oamenilor sănătoşi sub influenţa factorilor mediului înconjurător.

De menţionat faptul că  specialiştii în ecologia umană, de regulă, acumulează şi analizează
rezultatele investigaţiilor altor domenii de activitate, în special, ale Ministerului Sănătăţii şi
Protecţiei Sociale. În perspectivă, când evoluţia ecologiei umane îi va asigura o dez-voltare
deplină, se preconizează a avea subdiviziuni ştiinţifice şi cadre suficiente pentru realizarea tuturor
cercetărilor antropoecologice ne-cesare.


